

Отзыв

на автореферат диссертации Артыковой Нигины Каримджоновны на тему «Особенности лечения заболеваний полости рта на фоне вирусной инфекции у пациентов с ортопедическими конструкциями» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - Стоматология

По данным литературы, у 60% пациентов с заболеваниями полости рта из пародонтального кармана выявляются сочетания анаэробных бактерий с различными видами вирусной инфекции. Наличие вирусной инфекции в составе микробных агентов усиливает инвазию микроорганизмов в ткани полости рта и оказывает неблагоприятное влияние на протезное ложе.

Представленный автореферат отражает суть диссертационной работы Артыковой Н.К., целью которой явилась оптимизация терапии заболеваний полости рта у больных с сопутствующей вирусной инфекцией, пользующихся ортопедическими конструкциями.

Автором приводятся результаты исследований по изучению частоты встречаемости герпесвирусной и папилломавирусной инфекций при заболеваниях полости рта у пациентов с ортопедическими конструкциями, а также выявлению особенностей их течения. У больных с заболеваниями полости рта и сопутствующими герпесвирусной и папилломавирусной инфекциями автор выявил нарушения иммунного статуса и изменение показателей микроциркуляции слизистой оболочки полости рта. Кроме того, в автореферате приводятся результаты сравнительной оценки эффективности комплексного лечения заболеваний полости рта на фоне вирусной инфекции с применением противовирусной и магнитнолазерной терапии.

Автором впервые выявлена частота встречаемости герпесвирусной и папилломавирусной инфекции у больных с заболеваниями полости рта и доказано, что в 52,6% случаев они протекают на фоне хронической герпесвирусной инфекции, а реактивация вируса простого герпеса в 2 раза чаще наблюдается у пациентов без ортопедических конструкций. Папилломавирусная инфекция при заболеваниях

полости рта в 49,2% случаев характеризуется малозначимой вирусной нагрузкой, причем у пациентов без ортопедических конструкций она встречается в 2 раза чаще, чем у пациентов с ортопедическими конструкциями. Предложенная автором комплексная терапия в 1,4 раза чаще, чем стандартная терапия привела к улучшению пародонтологического статуса и в 1,3 раза чаще - к клиническому выздоровлению. Кроме того, в основной группе в 1,8 раза чаще, чем в контрольной группе, в течение 6 месяцев не наблюдалось рецидивов заболеваний полости рта.

Автореферат написан грамотно, понятным языком. В нем приводятся таблицы и диаграмма, которые отражают результаты проведенных исследований. По теме диссертации автором опубликовано 25 научных работ, из которых 6 статей - в рецензируемых журналах ВАК при Президенте РТ.

По содержанию автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Артыковой Н.К. является завершённым исследованием в области стоматологии, и по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с внесением изменений и дополнений от 26 июня 2023 года, №295) и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии,
ГОУ «Таджикский национальный университет»
к.м.н., доцент

Хамидова Т.М.

Подпись Хамидовой Т.М. заверяю:

Начальник Управления кадров и специальных работ
ГОУ «Таджикский национальный университет»



Тавкиев Э.Ш.

Контактная информация: ГОУ «Таджикский национальный университет»
Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки 17
Тел: +992 221 62 25. E.mail: info@ tnu.tj. Website: www. tnu.tj

05.06.2024г.